Тема занятия по элективному курсу: «Фалеристика»
Урок 1. Наградная система Российской Империи. Этапы становления. Особенности.
Цели: дать представление о фалеристике как вспомогательной исторической дисциплине; охарактеризовать этапы становления наградной системы Российской империи, отметить её особенности; рассказывать истории возникновения исторических орденов.
Тип урока: лекция.
Оборудование: изображение ордена Святого Георгия, ордена Святой Екатерины, ордена Андрея Первозданного.
Понятия: фалеристика, орден, медаль, статусы, орденская лента, кавалер ордена.
Ход урока
I. Вводное слово учителя. Постановка целей и задач урока.
II. Новый материал:
a)
Фалеристика как вспомогательная историческая дисциплина.
Эта вспомогательная историческая дисциплина занимает особое место. Предметом её изучения является история орденов, медалей, знаков отличия.
Обычай награждать воинов округлыми металлическими бляхами - фалерами, которые крепились к узде коня, зародился ещё в Древней Греции.
У древних германцев и славян тоже было принято награждать наиболее отличившихся воинов. В древнерусских летописях упоминается швейная гривна - золотая или серебряная пластика.
Наградная система существует во всех странах мира и имеет свои специфические особенности, в своём развитии проходит разные этапы.
Фалеристы как раз и занимаются тем, что очень подробно, скрупулезно изучают наградные системы.
b)
Становление российской наградной системы.
Впервые «монета - медаль» из золота была учреждена царицей Софьей Алексеевной в честь крымских походов своего фаворита Василия Голицына. Однако после свержения сестры Пётр приказал перечеканить гору медалей, оказавшихся невостребованными. Именно он вплотную занялся вопросами формирования наградной системы в стране.
Целесообразно спросить учащихся чем это вызвано?
Из курса истории Отечества учащиеся могут вспомнить, что многолетняя Северная война требовала награждения отличившихся на полях брани, масштабные реформы эпохи Петра I так же нуждались в героях.
Но всё первоначально складывалось гладко. После тяжёлого и унизительного поражения под Нарвой, каждая победа русского войска казалась значительной и в 1703 году в честь захвата двух шведских кораблей Пётр учредил медаль с девизом «Небываемое бывает». В дворянской среде эти медали получили название «небывалки».
После конфуза с «небывалками» царь осторожнее стал относится к вопросу наград.
В 1^68 году был учреждён орден Святого Андрея Первозданного. Первым кавалером стал адмирал Фёдор Головин. 
Статус - правила, определяющие условия награждения орденом - был весьма расплывчатым.
Постепенно этот орден стал первой высокой наградой в России.
В 1714 году был учрежден орден Святой великомученицы Екатерины, или орден Освобождения (№6, 7, 8).
Интересна история Ордена. В июле 1711 года русские войска были окружены под Яссами. Будущая супруга Петра I Екатерина Алексеевна начала переговоры с великим визирем о перемирии. Визирь потребовал ... взятки. Тогда царица пожертвовала свои украшения, которые зашли в тушу осётра и передали командующему турецким войском.
Это единственный женский орден с девизом «За любовь и отечество». Он был 2х степеней. Орденская лента была белого цвета, бриллиантовый крест с золотым медальоном в центре, на котором находится изображение Св. Екатерины с белым крестом в руках.
Орден Святого Александра Невского был последним орденом учреждённым Петром. Детально разработан не был статус ордена. Разработали по инициативе Меньшикова только внешний вид ордена t^S&): крест покрыт красной эмалью, в центре изображение А. Невского в алом плаще на белом коне и с копьём в руке.
с)       Дальнейшее развитие наградной системы.
Активная внешняя политика Екатерины II требовала совершенствования наградной системы.
В 1776 году был учреждён Военный орден Святого великомученика и Победоносца  Георгия с девизом «За службу и храбрость». По статуту награждались офицеры и генералы. Предписывалось носить всегда, на любой одежде. Орденская лента чёрная с
тремя оранжевыми полосами. Орден имел 4 степени. Первый полный кавалер ордена М.И. Голенищев-Кутузов.
Внук Екатерины II Александр I учредил бессословной орден: воинский серебряный знак Георгиевского Креста.
С 1913 года он стал называться Георгиевским Крестом. Награждённые всеми 4 степенями именовались «полными георгиевскими кавалерами».
Это был самый почётный и всенародно любимый знак воинской доблести.
Россия - родина медалей. При Петре I они были серебряными, бронзовыми, не имели ушка, поэтому их использовали и как деньги. Екатерине II это не нравилось: при ней стали чеканить ромбовидные медали на георгиевской ленте.
При Павле I медали не чеканились. Своим именным рескриптом он отменил ношение всех наград, учреждённых матерью. Их заменил орден Св. Иоанна Иерусалимского, учреждённого орденом госпитальеров в 11 веке. После присоединения Польши в ряд российских наград ввели Орден Белого Орла, орден Св. Станислава.
Итак, в первой половине 18 века в России начала складываться наградная система, которая дополнялась новыми орденами и медалями во второй половине 18-19 века. Это было вызвано особенностями внутренней и внешней политики, желаниями и амбициями правителей.
Ill Закрепление материала:
В тетрадь учащиеся записывают определения:
Фалеристика
Орденская лента
Статус
Кавалер ордена
Орден
Медаль
