Классный час  «Почему народ с особенной любовью чтит святую блаженную  Ксению Петербургскую»
Учитель начальных классов МОУ «ВГЛ»:  Пирогова Галина Николаевна. 
Цель: приобщение к отечественной традиционной культуре почитания святых. 
Задачи: 
· познакомить с жизнью святой блаженной Ксении Петербургской;
· сформировать представление о понятиях «блаженный», «юродивый».
· расширить представление обучающихся о  значении покаяния, о силе веры, о самоотвержении   на примере Святой Ксении Петербургской.
· раскрыть такие нравственные категории, как забота о близких, нищих, щедрость, милосердие, доброта.
План:
1. Слово о Ксении Петербургской 
2. Значение слов «юродивый», «блаженный»
3. Житиё Ксении Петербургской
4. Дар прозорливости святой Блаженной Ксении.  
5. Часовня - место паломничества.
6. Народная память о ней не исчезает. 










Ход занятия:
1. Слово о Ксении Петербургской 
Смотрим начало фильма «Блаженная Ксения Петербургская» 
http://yandex.ru/video/search?text=dbltj%20%D0%BE%20%D0%BA%D1%81%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B8%20%D0%BF%D0%B5%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B1%D1%83%D1%80%D0%B3%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B9&filmId=H1WHtjsmUXI
Среди множества людей, которых можно было встретить в Петербурге 18-го века, особенно выделялась одна женщина. Все в ее облике казалось странным: она была одета в зелёную кофту и красную юбку и в любую погоду носила прохудившиеся ботинки на босу ногу. Даже само ее имя - Ксения - в переводе с греческого означало “странница”.
 Заметили люди особый  дар в этой странной женщине. Видеть насквозь каждого человека и знать, что с ним случиться в будущем. А иногда она предсказывала даже судьбу страны.
- Кто знает, как звали таких людей?
Слайд № 3 
Называли в народе таких людей юродивыми, блаженными или «убогими», т.е. стоящие у Бога. 
2. Значение слов юродивый, блаженный (С.И.Ожегов, Н.Ю.Шведова. Толковый словарь русского языка.)
Слайд № 4
Эта была Великая угодница Божия блаженная Ксения Петербургская. 
6 февраля (24 января) Православная церковь празднует память  преподобной Ксении Петербургской.
Слайд № 5.  Читает ученик:	
 Однажды в воскресенье
 Зашли мы с мамой в храм.
 И вдруг я имя «Ксения»,
 Представьте, слышу там!

 Вот странно: ведь не дома я,
 Где вся моя родня.
 Кто звал меня – знакомые?
 А звали... не меня!

 Святой молились Ксении.
 Она, – сказали мне, –
 Надежда на спасение
 И людям и стране.

 Жила она, блаженная,
 Тиха, добра, чиста,
 Насмешки, унижения
 Терпя ради Христа.

 В снег и дожди осенние,
 На поле, что ни ночь,
 Молилась Богу Ксения,
 Желая всем помочь!

 Теперь навек в раю она!
 Но, говорят, и там,
 Святая, вечно юная,
 Все помогает нам.

 А я ведь – тоже Ксения!
 И люди, как родня,
 Теплей, чем с днем рождения,
 Поздравили меня!

 И для того, чтоб памятней
 День Ангела тот был;
 Наш батюшка на память мне
 Иконку подарил!

 С того же воскресенья
 Иконка – на стене...
 Моли, святая Ксения,
 Ты Бога обо мне!	 

3. Житиё Ксении Петербургской	                                                                               Слайд № 6.
Ксения Петербургская (в  миру Ксения Григорьевна Петрова) — русская православная святая, покровительница Санкт-Петербурга.
 Она была женой придворного певчего Андрея Петрова, имевшего чин полковника. После внезапной кончины мужа 26-летняя Ксения избрала тяжелый путь юродства. Она пожертвовала свой дом, облачилась в одежды мужа и говорила всем, что он жив, а Ксения умерла, и просила её называть Андреем Фёдоровичем.
Слайд № 7. Ксения Петербургская странствовала, молясь за людей. Большею частью она целый день бродила по городу. Милостыню она не принимала, а брала лишь от добрых людей копейки с изображением всадника и сразу же отдавала таким же беднякам, как она сама. Ей предлагали одежду, но она ни за что не хотела расставаться со своими лохмотьями. Куда бы ни заходила Ксения, где бы ни появлялась, в том месте происходили добрые события, чудесные исцеления, её пророчества всегда сбывались.
4. Дар прозорливости святой Блаженной Ксении.  Слайд № 8.	 Рассказывают дети.
* * *	
Однажды встретила она благочестивую женщину, сунула ей в руку медную монету и сказала: «Возьми пятак, тут Царь на коне. Потухнет». Женщина взяла пятак и в недоумении пошла домой. По дороге она все думала, что могут значить слова блаженной, оказавшись на своей улице, увидела, что дом ее горит. Она бросилась со всех ног к дому, и как только подбежала, огонь чудесным образом потух. Тут женщина поняла, что означали слова святой «Возьми пятак... потухнет».
* * *	
Пророческий дар блаженной повергал петербуржцев в изумление. Однажды юродивая пришла к своей хорошей знакомой Параскеве Антоновой и заметила: «Вот ты тут сидишь и не ведаешь, что тебе Бог сына послал. Беги скорее на Смоленское кладбище». Параскева не посмела ослушаться Андрея Фёдоровича  и пошла к кладбищу. На одной из улиц она увидела шумевшую толпу. В разговоре выяснилось, что извозчик сбил беременную женщину, которая разрешилась мальчиком и тут же скончалась. Так бездетная Параскева нашла сына. За свою долгую жизнь благочестивая неграмотная женщина с благословения блаженной Ксении вырастила и вывела в люди пятерых сирот.
* * *	
Матери детей замечали, что если Блаженная приласкает, или покачает в люльке больного ребенка, тот непременно выздоровеет. Вот почему все они, увидев Блаженную, спешили к ней со своими детьми и просили ее благословить или приласкать их, в уверенности, что тот ребенок, который удостоится ласки или благословения от Блаженной, или которого она просто погладит по головке, непременно будет и здоров и счастлив.
* * *	
Но самым известным предсказанием угодницы Божией была смерть императрицы Елизаветы Петровны.
 24 декабря 1761 года накануне Рождества Христова блаженная Ксения бегала по городу и громко кричала: «Пеките блины! Скоро вся Россия-Матушка будет печь блины!» Наутро разнеслась весть о кончине благочестивой императрицы, более всех святых почитавшей Пресвятую Богородицу.

* * *
Ещё очень и очень многое рассказывают о Ксении, её чудесах и пророчествах — ведь жила она после смерти мужа целых сорок пять лет. Когда превратилась она из счастливой жены Ксении в полубезумного “Андрея Фёдоровича”, ей исполнилось двадцать шесть, а скончалась она на семьдесят втором году жизни.
5. Часовня - место паломничества. Слайд № 9, 10.
 Могила Ксении Петербургской находится на Смоленском кладбище — том самом, где некогда помогала она по ночам строить церковь в честь иконы Смоленской Божией Матери. Надпись, высеченная на могильной плите, заканчивается словами: “Кто меня знал, да помянет душу мою, для спасения своей души. Аминь”. И слова эти оказались пророческими.
6. Народная память о ней не исчезает. 
- Почему, ребята,  народ с особенной любовью чтит святую блаженную  Ксению Петербургскую? (Ответы)
Множество верующих приходят к часовенке блаженной Ксении Петербургской, стены её гладки от прикосновения тысяч ладоней, а у надгробия никогда не стихают молитвы. Ведь, как и при жизни, блаженная Ксения остаётся скорбящим – утешением, немощным – покровом и защитой, нищим – одеянием, больным – исцелением…
Блаженная Ксения Петербургская  ещё при жизни почиталась скорой Помощницей и чудотворницей. … Со дня кончины блаженной прошло около двух веков, однако,  творимые по молитвам угодницы чудеса не иссякают, и народная память о ней не исчезает.
    И чем дальше идет время после смерти Блаженной, тем шире и шире разносится молва о необычайных проявлениях любви и милосердия Блаженной ко всем с любовью и верой прибегающим к ней.	
           Вот почему ежедневно, с утра и до вечера, почти непрерывно, служатся в часовне Ксении панихиды об ее упокоении в райских обителях. Много горя, много нужды на белом свете. Много горя и нужды таких, которые неисцелимы силами человеческими. Для исцеления этих нужд необходимы силы сверхчеловеческие, необходимы силы Божественные. И, благодарение Господу, есть еще на Руси святой угодники Божии, есть великие молитвенники за нас перед Богом, всегда готовые прийти на помощь каждому горю, каждой нужде и всякому несчастию. Нужно лишь нам самим полюбить этих угодников, нужно верить в них и усиленно просить их ходатайства, и они не замедлят откликнуться на наш зов, они сумеют утолить наши нужды и печали.
Акафист Святой блаженной Ксении Петербургской (слушаем)
http://yandex.ru/video/search?text=%D0%BA%D1%81%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F%20%D0%BF%D0%B5%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B1%D1%83%D1%80%D0%B3%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F%20%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%8C%20%D0%BF%D0%B0%D0%BC%D1%8F%D1%82%D0%B8%20%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B5%D0%BE%20%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D1%84%D0%B8%D1%81%D1%82%20&filmId=LFAJ7HTf8gE
7. Источники:
http://demievka.kiev.ua/Demeevka/VosShkola/Biblioteka/Kniga/387.html
http://omaiorova.ru/2010/02/ksenia_peterburgskaya/
http://www.logoslovo.ru/forum/all/topic_3360/
http://www.babyplan.ru/blog/42847/entry-41897-sajt-o-ksenii-peterburgskoj/
http://www.babyplan.ru/blog/42847/entry-41897-sajt-o-ksenii-peterburgskoj/#ixzz2rngssgDt
http://www.diveevo.ru/630//  
http://happy-school.ru/publ/blazhennaja_ksenija_peterburgskaja/50-1-0-1641
