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 «Да святится имя Твое!»

Жизнь и судьба 

Марины Ивановны Цветаевой.

1.
 Жизнь посылает некоторым поэтам такую судьбу, которая с первых же шагов сознательного бытия ставит их в самые благоприятные условия для развитая природного дара. Все в окружающей среде способствует скорому утверждению избранного пути. И пусть в дальнейшем он сложится трудно, неблагополучно, а порой и трагически, первой ноте, взятой голосом точно и полновесно, не изменяют уже до самого конца.
Такой была и судьба Марины Цветаевой, которая родилась 110 лет назад, 8 октября 1892 г.

В чём же истоки её таланта? 
2.                     Рябину 

Рубили 

Зорькою.

Рябина-

Судьбина 

Горькая.

Рябина-

Седыми

Спусками...

Рябина! 

Судьбина

Русская.
В 1934 г. эти строки написала Марина Ивановна Цветаева, находившаяся в эмиг​рации в отчаянно безвыходном положении: муж болен, стихи не печатают. Жить и творить ей оставалось еще 7 лет. Вернувшись в Россию, она погибает, не дожив года до своего 50-летия, в далекой российской глубинке, без средств, голодающая и одинокая.
.

3.                     Какой-нибудь предок мой был -   скрипач,

Наездник и вор при этом. 

Не потому ли мой нрав бродяч 

И волосы пахнут ветром?
Не он ли, смуглый, крадет с арбы 

Рукой моей - абрикосы, 

Виновник страстной моей судьбы, 

Курчавый и горбоносый?
Дивясь на пахаря за сохой, 

Вертел между губ - шиповник. 

Плохой товарищ он был, - лихой 

И  ласковый был любовник!

Любитель трубки, луны и бус,

И всех молодых соседок... 

Еще мне думается, что – трус
 Был мой желтоглазый предок. 

Что, душу черту продав за грош, 

Он в полночь не шел кладбищем. 

Еще мне думается, что нож 

Носил он за голенищем,

Что не однажды из-за утла

Он прыгал - как кошка гибкий...

И почему-то я поняла,

Что он — не играл на скрипке!

И было все ему нипочем,

Как снег прошлогодний - летом! 

Таким мой предок был скрипачом. 

Я стала -  таким поэтом.
 Возможно, и был такой романтичный предок, но только очень дальний. Родилась же она в семье известного искусствоведа и филолога, директора музея изящных ис​кусств И.В. Цветаева и талантливой пианистки, которая предпочла семью своей карьере. В шесть лет кроха Марина уже писала стихи не только на русском, но и на французском, и на немецком. Не удивительно, что она была образованнейшим человеком. Закончив в 16 лет гимназию, уезжает в Париж, в Сорбонский университет, для изучения старофранцузской литературы.
 4.
 В 18 лет (в 1910 году) она уже была автором сборника «Вечерний альбом», получившего высокую оценку от В. Брюсова, Н. Гумилева, М. Волошина, считавшихся мэтрами поэзии. Позже в одном из своих произведений она попыталась объяснить, как рождаются её стихи:

Стихи растут, как звезды и как розы,

Как красота - ненужная в семье.

А на венцы и на апофеозы -

Один ответ: - Откуда мне сие?
Мы спим - и вот, сквозь каменные плиты,
Небесный гость в четыре лепестка.
О мир, пойми! Певцом - во сне - открыты 
Закон звезды и формула цветка.
5.   Много ликов у волшебства, многолика и поэзия Цветаевой. «Голос» ее лирики и о любви, и о жизни, и о смерти, и об отечестве, и о поэзии. Но все-таки, наверное, самое яркое впечатление производит цветаевские стихи о любви. Многие из них не просто широко известны - это настоящие шедевры. Вслушайтесь в них.
Уж столько их упало в эту бездну, 
Разверстую вдали!

Настанет день, когда и я исчезну 
С поверхности земли.
Застынет все, что пело и боролось, 
Сияло и рвалось:

И зелень глаз моих, и нежный голос, 
И золото волос.

И будет жизнь с ее насущным хлебом, 
С  забывчивостью дня. 
И будет все - как будто бы под небом 
И не было меня!
Эти стихи, как и многие другие положены на музыку и стали известными и люби​мыми романсами: «Генералам12 года», «Мне нравится...», «Хочу у зеркала спро​сить...». (Исполнять названные романсы под аккомпанемент гитары может один человек или несколько, но всё-таки лучше, если это будет «живой» голос, а не фонограмма).
6.
  Именно тонкое понимание психологии «женской души» сделало стихи Марины Ивановны необыкновенно лиричными. Они буквально наполнены музыкой. Недаром Андрей Белый так отозвался об одном из ее сборников: «Позвольте мне высказать глубокое восхищение перед совершенно кры​латой мелодией Вашей книги «Разлука...», это не книга, а песня...». Вне музыки Цветаева не представляет своих героев. Мелодия определяет строй их чувств, чутко выражает  душевные состояния. Поэтому стихи Марины Ивановны рассчитаны на слух — без такого восприятия трудно уловить их образ, характер. Це​ликом и полностью полагается она на возможности человеческого голоса, способного выразить самые глубокие, самые потаенные движения души.
7.   Постижение творчества  Цветаевой - труд нелегкий. Но, как сказала она сама: «Грех не в темноте, а в нежелании света, не в непонимании, а в сопротивлении понима​нию».

При первом (даже беглом, даже случайном) знакомстве с ее наследием перед нами предстает и самобытный художник, и неординарная личность. Цветаева - поэт неотделима от Цветаевой - человека.

Ее поэзия раскрывает обаяние глубокой и сильной натуры - той, что не терпит шаблонов, не признает навязанных кем-то правил. Характер ее лирической героини не​предсказуем, неожиданен, она может быть нежной и упрямой, ласковой и надменной, ранимой и дерзкой. Из этих разных ликов и складывается многоголосый хор: то это страстная мятежная душа цыгана, то стремление «амазонкой мчаться в бой» и «за всех страдать под звук органа», то это Поэт, один «из всех - за всех – противу  всех».
8. 
Как «поэт русского национального начала», Цветаева выразила в своих стихах вольную, отчаянную, щедрую душу России, способную противостоять горестям, бедам, испытаниям, способную любить истово, без оглядки. У ее героини не бывает любви бес​печальной, безоблачной. Ничто не дается ей даром, ни о чем не дано забыть, ни с чем нельзя расстаться. Слишком высокий счет предъявляет она к себе и другим. Оглядчивость, расчетливость несовместимы с любовью. Все отдать, всем пожертвовать, ото​зваться на мольбу и просьбу - вот что такое для цветаевской героини закон любви.
9.                     Вчера еще в глаза глядел, 
А нынче - все косится в сторону! 
Вчера еще до птиц сидел, -

Все жаворонки нынче - вороны!

Я глупая, а ты умен, 
Живой, а я остолбенелая. 
О вопль женщин всех времен:

«Мой милый, что тебе я сделала?»

И слезы ей - вода, и кровь -  
Вода, - в крови, в слезах умылася! 
Не мать, а мачеха - Любовь: 
Не ждите ни суда, ни милости.

Увозят милых корабли, 
Уводит их дорога белая... 
И стон стоит вдоль всей земли: 
«Мой милый, что тебе я сделала?»

Вчера еще -  в ногах лежал! 
Равнял с Китайскою державою! 
Враз обе рученьки разжал, -

Жизнь выпала — копейкой ржавою!

Детоубийцей на суду

Стою — немилая, несмелая.

Я и в аду тебе скажу:

«Мой милый, что тебе я сделала?»

Спрошу я стул, спрошу кровать: 
«За что, терплю и бедствую?» 
«Отцеловал - колесовать: 
Другую целовать», - ответствуют.

Жить приучил в самом огне, 
Сам бросил - в степь заледенелую! 
Вот что ты, милый, сделал – мне. 
Мой милый, что тебе - я сделала?

Все ведаю - не прекословь! 
Вновь зрячая - уж не любовница! 
Где отступается Любовь, 
Там подступает Смерть-садовница.

Само - что дерево трясти! -

В срок яблоко спадает спелое... 
- За все, за все меня прости, 
Мой милый, - что тебе я сделала!

10.
Они встретились — семнадцатилетний Сергей Эфрон и восемнадцатилетняя Марина — 5 мая 1911 года на пустынном, усеянном мелкой галькой, коктебельском, волошинском берегу Чёрного моря. Она соби​рала камешки, он стал помогать ей - красивый грустной и кроткой красотой юноша, почти мальчик - с поразительными, огромными в пол-лица глазами. Заглянув в них и все прочтя наперед, Марина загадала: «Если он найдет и подарит мне сердолик, я выйду за него замуж». Конечно, сердолик этот он нашел тотчас же, на ощупь, ибо не отрывал своих серых глаз от ее зеленых, - и вложил ей его в ладонь розовый, изнутри освещен​ный, тёплый камень, который она хранила всю жизнь.
Обвенчались Сергей и Марина в январе 1912 года - в Палашевской церкви Рожде​ства Христова, перед иконой «Взыскание погибших». И короткий промежуток между их  встречей и началом мировой войны был единственным  в  жизни периодом бестре​вожного счастья.«Мы никогда не расстанемся. Наша встреча - чудо...» - писала в одном из своих писем Цветаева
11. 
Затем была война. Сергей уходит на фронт. Перед самой революцией от него пере​стали приходить известия. Затем революция и гражданская война. Муж был жив, после ранения - белая армия и эмиграция. Получив от него известие, Марина Ивановна долго добивается разрешения  уехать к нему с маленькой дочерью. Оно было получено в 1922 году.

Потом были тяжелые годы эмиграции, рождение сына, скитания по городам и весям Ев​ропы на грани нищенства: стихи не печатали. (Она отказалась писать «против» советской России, так как никогда не сочиняла «политических» стихов, тем более по заказу.) Цветаева понимала, что прежней Родины нет,  но любовь к ней все настойчивее зовет ее туда, назад, в Россию, в Москву:
О, неподатливый язык!

Чего бы попросту – мужик,

Пойми, певал и до меня:

- Россия, родина моя!

Но и с калужского холма

Мне открывалася она -

Даль, - тридевятая земля!

Чужбина, родина моя!

Даль, прирожденная, как боль,

Настолько родина и столь —

Рок, что повсюду, через всю

Даль - всю ее с собой несу!

Даль, отдалившая мне близь,

Даль, говорящая: «Вернись!»…

12.
И трагедия возвращения, трагедия страны. Сестра Анастасия уже 2 года в тюрьме, арестован муж и старшая дочь Ариадна. Стихи не печатают, работы не дают. Марина Ивановна написала заявление с просьбой принять её посудомойкой в писательскую сто​ловую. Ей было отказано. Обрести счастье было уже не суждено.
13.
В самом начале Великой Отечественной войны вместе со всеми она эвакуирова​лась в Чистополь, затем ее отправили в Елабугу. Снова одна. Сын - подросток не по​нимал матери, не смог стать ей опорой, как она того хотела.
14.
31 августа 1941 г. Марина Ивановна решила покончить счеты с жизнью. Трудно представить такой конец для человека, который в 20-летнем возрасте сказала: «Я вечно​сти не приемлю! Зачем меня погребли? Я так не хотела в землю с любимой моей земли!»Ей, наверное, хотелось крикнуть в самые тяжелые минуты своей жизни: «Что я вам сделала, люди, если чувствую себя несчастнейшим из несчастных, самым обездолен​ным из всех человеком?»
Золото моих волос

Тихо переходит в седость.
- He жалейте! все сбылось,

Все в груди слилось и  спелось.
Спелось - как вся даль слилась
 В стонущей трубе окрайны.
 Господи! Душа сбылась:
Умысел мой самый тайный.
Низко кланяемся Вам, несравненная Марина Ивановна! Простите нас за все!
15. В свою самую счастливую пору она писала:
Моим стихам, написанным так рано, 
Что и не знала я, что я — поэт,
Сорвавшимся, как брызги из фонтана, 
Как искры из ракет,

Ворвавшимся, как маленькие черти,
 В святилище, где сон и фимиам,
Моим стихам о юности и смерти

-   Нечитанным стихам! –

Разбросанным в пыли по магазинам
(Где их никто не брад и не берет!),

Моим стихам, как драгоценным винам,
 Настанет свой черед.
И сегодня мы можем сказать:
 «Дорогая Марина Ивановна! Вашим стихам настал черед! Мы их читаем! Мы их любим!»
«Да святится имя  Твое!»

